

基督徒不可對天主和 他人充耳不聞，福音 要求敞開心扉

教宗談到耶穌使一個聾啞人恢復語言和聽力的奇跡時說，基督對那個人說的“開了吧”，也是對每一個信徒重複說的：“我們每個人都要捫心自問：我想成為祂的見證人，還是只滿足於做祂的門徒？”

2023年12月13日

“傳播福音的熱忱關係到每一位基督徒”：這是教宗方濟各本週三12月13日在保祿六世大廳舉行的公開接見中的核心思想，也是對“使徒熱忱”為主題的系列要理講授的總結。當天的福音講述了耶穌治癒聾啞人的事跡，耶穌對他說出了“厄法達”（effatà）這個詞。這事發生在一個主要由外邦人居住的地區。

“耶穌便領他離開群眾，來到一邊，把手指放進他的耳朵里，並用唾沫，抹他的舌頭，然後望天嘆息，向他說：‘厄法達’就是說：‘開了吧！’他的耳朵就立時開了，舌結也解了，說話也清楚了。”（谷七33-34）

福音需要我們每個人

教宗提醒我們，在《聖經》中，啞巴和聾子代表了“對天主召喚的閉塞”，雖然存在身體上的聾啞，但“在《聖經》中，那些對天主的話語充耳不聞的人是啞巴，因為他們不

講天主的話語”。主耶穌用阿拉姆語邀請祂的門徒敞開自我，但祂也對各個時代的門徒重複這一邀請，也對我們每個人重複這一邀請，“我們在洗禮中已經接受了聖神的‘厄法達’”。

教宗繼續說：“耶穌對每個信徒和祂的教會說‘開了吧’。開了吧，因為福音訊息需要你來見證和宣講！這也促使我們思考基督徒的態度：基督徒必須向天主的聖言和為他人的服務敞開心扉。閉塞的基督徒結局總是不好，因為他們不是基督徒，而是意識形態主義者、封閉的意識形態主義者。基督徒必須保持開放：宣講天主的聖言，接納兄弟姐妹。因此，這個‘厄法達’，這個‘開了吧’，是對我們所有人的邀請。”

我們是否真的如此熱愛天主，以至於渴望去宣講祂？

教宗提醒我們，耶穌在福音的最後向我們表達了“祂的傳教願望：去吧，

去牧羊，去傳福音”。因此，教宗在要理講授結束時，邀請所有人感受到見證和宣講福音的召喚，並捫心自問自己是否願意這樣做。“讓我們也捫心自問，我們每個人都要捫心自問：我是否真的如此熱愛天主，以至於渴望去宣講祂？我想成為祂的見證人，還是只滿足於做祂的門徒？我是否關心我遇到的人，是否在祈禱中將他們帶到耶穌面前？我是否有意願做些什麼，讓那改變了我的生活的福音喜悅，同樣也改善他們的生活？”

（梵蒂岡新聞網）

VATICAN MEDIA Divisione Foto

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/Ji-Du-Tu-Bu-Ke-Dui-Tian-Zhu-He-Ta-Ren-Chong-Er-Bu-Wen-Fu-Yin-Yao-Qiu-Chang-Kai-Xin-Fei/> (2026年1月25日)